



“喊破嗓子，不如做出样子”

老吴书记“忙年”

新华社南京1月17日电(记者刘巍巍)

“水管都包好没?寒潮来啦!”“冬肥上足了吗?

这场雪过后,又是丰收年!”“门前卫生要跟上,

可不能拖村里后腿!”……腊月二十四,一场初

雪让古城苏州的气温降到冰点以下。早上7点

半,苏州高新区通安镇树山村党总支书记吴雪

春如常出现在村头,开始一天的忙碌。

1969年出生的吴雪春是土生土长的树

山村人,2003年进入村委工作,一干就是20

年。在他的带领下,树山村发展特色农业、兴

办乡村旅游,从过去的穷苦村蝶变为“姑苏城

外世外桃源”,入选全国文明村、国家级生态

村、全国乡村旅游重点村等。

吴雪春是个急性子,做事风风火火。他时

常挂在嘴边的一句话是“喊破嗓子,不如做出

样子”。村民们都说,不管周末还是节假日,总

能在村里看到吴书记奔忙的身影。

76岁的沈根兴身体硬朗、声音洪亮,

回办公室,拨通交警队的电话。“又来麻烦

你们,老样子,兴贤路两边辅路春节期间要

开放临时停车……我们一定组织好,确保游

客有序停放车辆,不影响交通……”放下

电话,吴雪春长舒一口气,“这样算下来春

节假期能腾出1500到1600个车位,应该

周转得过来。”他说,“别人过年是休息,我

们过年像打仗。”

午后,阳光穿透云层,村庄中有了融融

暖意,一些人家挂起的红灯笼格外亮眼。吴

雪春走进“览山·悦境”民宿,老板娘曹莉莉

正往屋里搬蝴蝶兰。“快过年了,你们又要

忙起来了,我来看看准备得怎么样了。”吴

雪春一边说话,一边帮曹莉莉搬花盆。“正

准备着呢,刚去花卉市场买的蝴蝶兰,给店

里添点热闹气儿。”曹莉莉说。

树山村媳妇曹莉莉过去从事跨境电商工

作,2020年她与丈夫重新装修自家老

房、经营民宿。“览山·悦境”位于山脚下,昔

日破旧的农房如今变身花园别墅,几位住

客坐在窗边,晒太阳、品茶、欣赏山景。

曹莉莉家的民宿共8间客房,除接待

散客住宿、餐饮外,还可提供会议、团建、轰

趴等服务。淡季月营业额可达五六万元,旺

季月营业额超10万元。吴雪春叮嘱说,一

定要精心准备食材、布草,营造出乡村年

味,让游客乘兴而来、尽兴而归。

树山村有300多亩竹林,这是吴雪春

“扫村”的必经之地。春夏秋冬,寒来暑往,竹

子始终昂首向上。他说:“我要像竹子一样,

以不变的热情和务实的行动继续前行。”

下午5点半,暮色渐浓,炊烟袅袅升起,吴

雪春回到办公室开始谋划明年的工

作。树山村基础设施多建于2013年前后,

历经10年,多有破损、落后之处。吴雪春

告诉记者,新的一年,村里计划投入500

万元升级改造基础设施。“前期我们已摸

过底,哪些地方需要改造,哪些地方需要修

缮……趁年前这几天,再把方案落实落细,

确保年后能马上开工,光阴不等人!”

图纸、报表、预算方案……傍晚7点,

吴雪春和同事们依然在讨论。天空如墨,村

委会的灯光令人备感温暖。“忙,心里却甜

滋滋的。”他说,树山村的发展,就像当初种

梨一样,是一个尊重规律、用心耕耘的过

程。“虽然年过半百,我仍将努力带领全村

走好农业增效、农民增收、生态优美、绿水

青山与金山银山共赢的发展之路。”

图纸、报表、预算方案……傍晚7点,

吴雪春和同事们依然在讨论。天空如墨,村

委会的灯光令人备感温暖。“忙,心里却甜

滋滋的。”他说,树山村的发展,就像当初种